

2025年《新乡日报》《平原晚报》
征订全面开始啦

《新乡日报》全年定价 498元 《平原晚报》全年定价 192元

记录昨天 服务今天 影响明天

东干读者服务站 3833729 平原路新乡日报社院内
南干读者服务站 5085370 人民路淘宝城对面胡同内
北干读者服务站 2721472 宏力大道过地下道菜菜小区门面房
开发区读者服务站 5059678 向阳路城新村村对面

李卫东在全市数字化转型推进会议暨中小企业数字化转型城市试点工作启动会上强调 抢抓机遇 创新路径 勇争一流 全力打造中西部地区数字化转型典范城市

本报讯(新乡日报全媒体记者 廖亮)11月22日,全市数字化转型推进会议暨中小企业数字化转型城市试点工作启动会召开,深入学习贯彻党的二十大精神,深入落实习近平总书记关于发展数字经济的重要论述,落实全省数字化转型工作会议精神,全面部署城市试点建设任务,加快实体经济和数字经济深度融合,为产业兴市、制造强市建设提供新动能。市委书记李卫东出席会议并讲话,市长魏建平主持会议,市领导王乐新、王新军、孙栋、祁文华、翟洪凯等出席会议。

李卫东指出,数智引领未来,创新赢得未来。当前,以大数据、量子信息等为代表的新一代信息技术加快演进,特别是人工智能迎来爆发式发展,正在全方位、深层次赋能新型工业化。要坚定信心、抢抓机遇,把数字化转型摆在现代化新乡建设全局的重要位置,加快

制造业数字化、智能化发展,为全面建设数字强市提供强大支撑。

李卫东要求,要始终对标一流,敢于争创一流,全面落实数字化转型高质量发展的重点任务,重点实施“七大行动”。一要实施数字基建提升行动,按照系统构架、统筹推进、适度超前的原则,建设存算一体的算力基础设施,构筑高速互联的网络基础设施,发展创新协同的融合基础设施,夯实数字基建“三大底座”。二要实施数据要素培育行动,加快数字资源体系建设,加强数据全生命周期安全管理,提高数据交易广度和效率,变数据资源为数据资产。三要实施农业融合创新升级行动,以中原农谷建设为引领,聚焦农业生产数字化场景建设农业大模型,探索研发“人工智能+生物育种”种业大模型,加快建设农村物联网,促进农业增效农民增收。四要实施制造业全产业链重塑行动,鼓励企业开

展数字化生产流程再造,因“链”制宜加快产业链数智升级,支持重点产业园区开展数字化改造,增强制造业核心竞争力。五要实施服务平台化转型行动,规范发展平台经济,加快文旅领域沉浸式升级,深化数字技术与新型物流信息技术融合,拓展金融服务领域智慧应用,培育发展新优势。六要实施数字产业壮大行动,提升智能传感器、软件和信息服务等重点产业链高端化水平,培育人工智能、生命健康、氢能等未来产业新增量,全力推进数字产业发展。七要实施数字治理效能提升行动,加快推动政务信息共建公用,提升社会领域数字化服务效能,持续推进数字乡村建设,打造数字治理新格局。

李卫东强调,要敢于先行先试,创新模式路径,全力打造中西部地区数字化转型典范城市。要多形式开展培训,打通企业“缺认知、不想转”的堵点;开

展线上线下双诊断,消除企业“缺方案、不敢转”的顾虑;强化标杆示范,解决企业“缺技术、不会转”的难题;深化平台赋能,化解企业“缺数据、不能转”的困境;实施精准奖补,缓解企业“缺资金、不愿转”的压力。

李卫东指出,推进数字化转型是事关现代化新乡建设全局的“必答题”,必须把坚持和加强党的领导贯穿全过程各方面,树牢“创新+数据”的思维理念,构建“纵深+协同”的工作机制,营造“出题+答题”的科研环境,建强“平台+人才”的支撑体系,形成全社会大抓创新、大抓转型的浓厚氛围,确保工作推进有力有序、任务完成高质量,为推进中国式现代化建设新乡实践增添新动能。

会议通报了全市数字化转型战略实施情况,对中小企业数字化转型城市试点工作方案进行了解读,高新区、豫北转向、健琪医疗作交流发言。

《新乡市城市生活垃圾分类管理办法(草案征求意见稿)》 向社会公布并征求意见

本报讯(新乡日报全媒体记者 魏明哲)为改善人居环境,促进生态文明建设,《新乡市城市生活垃圾分类管理办法(草案征求意见稿)》(以下简称《办法》)日前向社会公布,并开始公开征求意见。

《办法》明确了我市城市生活垃圾分类管理的适用范围、原则,分类管理的政府责任、部门职责和个人义务,分类投放管理责任制度和投放管理责任人责任,以及分类收集、运输、处理环节应当遵守的要求与责任,建立生活垃圾处理收费制度的原则,有关法律责任等方面内容。

《办法》明确了市、县(区)人民政府应当加强对城市生活垃圾分类管理工作的领导,定期研究解决垃圾分类管理工作中的问题,统筹推进城市生活垃圾分类管理工作;街道办事处(乡镇人民政府)应当在县(市、区)人民政府有关部门指导下,做好本辖区城市生活垃圾分类工作。《办法》明确要求产生生活垃圾的单位、家庭和个人应当依法履行生活垃圾源头减量和分

类投放义务,承担生活垃圾生产者责任。厨余垃圾和其他垃圾实行日产日清,每日定时定点分类收集、运输;有害垃圾和可回收物实行预约或者定期分类收集。

《办法》还对违反规定未将生活垃圾分类投放到指定收集容器或者收集场所,未按规定设置生活垃圾分类收集容器或者收集场所,将分类投放的生活垃圾交由不符合规定的单位进行收集、运输,未将厨余垃圾交由具备相应资质条件的单位进行无害化处理,擅自从事餐厨垃圾收集、运输、处理活动,利用未经无害化处理的厨余垃圾饲喂畜禽等违法行为,明确了法律责任。

为了增强立法透明度,提高立法质量,我市社会各界人士均可通过电话、传真、电子邮箱等途径和方式,对《办法》提出意见和建议,并注明建议人姓名及联系方式。

联系电话:0373-2032357。传真:0373-2020152。电子邮箱:xxzdf@126.com。

保护传承非遗 讲好“黄河故事”

本报讯 红焖羊肉、牛忠喜烧饼、延津火烧、黄金晴大米等80件充满“新乡味道”的产品被定为首批“新乡礼物”;34岁的陈浩云凭借气势磅礴、惟妙惟肖的丝网烙画《百虎图》获得了世界吉尼斯最长丝网烙画纪录;2024首届黄河管箎文化艺术周启动仪式在我市举行,全面展示管箎的特征和历史,管箎的来源、种类以及演奏技巧……

黄河流经新乡165公里,流域面积达4100平方公里,拥有丰厚的黄河文化遗产。近年来,我市围绕黄河流域生态保护和高质量发展,从非遗系统性保护、数字化赋能、传承人培育、非遗点亮、体验设施建设、文创产品开发、传播渠道拓展等7个方面,持续推进非遗创造性转化、创新性发展,绘制黄河非遗“一张图”,推进黄河文化遗产的系统保护,讲好“黄河故事”。

在系统性保护方面,我市组织开展

了黄河流域非物质文化遗产调查工作,出台市级非遗代表性项目申报评定暂行办法,市级以上非遗项目代表性传承人绩效管理办法,组建新乡市非遗保护工作专家委员会,成立了新乡市非遗保护协会。2019年以来,新增国家级非遗项目1项,省级15项,市级104项,全域非遗项目总数达721项,增长了51%。

以数字化赋能非遗创新发展,我市开展非遗“一张图”信息采集录入,完成5项国家级、52项省级非遗项目及传承人的信息采集,实现知识图谱可视化呈现,让“传统”焕“新彩”。

非遗传承是一代人接一代人的长期事业。为此,我市先后选拔53人次传承人参加国家、省级研修培训班,并组织非遗传承人技能提升培训,师徒传承培育,有效扩大非遗项目传承群体。

通过“非遗点亮老家河南”活动,郭亮、宝泉景区和官路西村3个营地入选

全省黄河非遗点亮行动,占全省总数的1/3,辉县市、长垣市入选省级非遗助力乡村振兴试点,占全省总数1/4,剪纸传承人李爱荣被评为国家级乡村工匠,管箎艺术传承人鲁鹏、面塑传承人刘玉伟分别入选国家、省2023年度乡村文化和旅游带头人。

加强非遗传承体验设施建设,提升公众对非遗的认知度和参与度。目前,我市已认定非遗工坊25个,市级非遗展示馆7个、传习所14个、传承基地6个。组织非遗静态、动态展演展示年均3000余场次,石榴巷非遗街区、管箎博物馆等成为旅游新地标,面塑、泥塑、剪纸等黄河特色研学课程已成为体验新乡文化的新选择。

保护非遗不局限于传承,更重要的是让非遗“活起来”,打造非遗文创产品便是其中一个重要途径。我市已开发文创产品500余种,2023年全市非遗文

创产品销售额达4669万元。

随着文旅融合的创新,非遗+各类业态“花样频出”,探索非遗文化资源越来越规模化、场景化和时尚化。非遗牧野鼓王争霸赛、舞龙舞狮争霸赛、传统武术、非遗民俗等非遗展演深受群众好评。2024年3月央视10套《探索·发现》栏目专题报道了我市非遗项目,河南电视台专题报道了我市石榴巷非遗市集。开展“百年非遗——见证中医传承人”宣传推介,引发了“一颗白玉饼带火一座获嘉城”的神话。面塑传承人刘玉伟先后随团赴美国、卢森堡等6个国家、地区进行文化出海交流。豫剧祥符调和面塑亮相首届中国非遗保护年会;中原大鼓亮相河北保定“中国鼓王争霸赛”。此外,2名非遗传承人入选省十大非遗年度人物,7名非遗新青年入选全省100位“非遗新青年”。

(姜楠)

不用「满城跑」 市场监管高频事项

本报讯(新乡日报全媒体记者 丁艳冰)“没想到这么方便,以前要到不同的政务大厅才能办理,现在在就近的政务服务中心一次性就能办好营业执照和二类医疗器械备案。”提起“全城通办”,新乡山河予海医疗科技有限公司负责人赞不绝口。

据了解,“全城通办”登记模式推行之前,市场主体在办理注册登记时,要到经营场所的市场监管部门办理。材料齐全时,一次就能办理;材料不齐全时,办事群众得来回跑两三趟。为解决这一问题,红旗区市场监管局行政审批窗口增设“全城通办专窗”,开通“全城通办”登记受理窗口,申请人可以在工作和生活的地方附近任一政务服务大厅选择单独或集中提交“全城通办”事项申请,平台将申请材料转至权属部门进行审批,不仅缩短了跑腿距离,也减少了跑动次数。

从“跑具体部门”到“找政府窗口”、从“进对大厅”到“任选大厅”的转变,推动办理业务的地点选择从“唯一”向“任意”转变。“全城通办”登记模式,打破了属地申请、属地审批、属地取照的传统模式,建立以“异地受理、服务延伸”为特点的登记新模式,通过线上申请和线下导办相结合的方式,实现“就近办”“网上办”“全城通办”,打通服务群众的“最后一公里”,为企业群众提供了高效便捷政务服务。

在此基础上,红旗区市场监管局将“一窗受理 全城通办”与“压缩企业开办时间”“审核合一”“容缺受理”等服务措施紧密结合,全面提升“准入、退出”的服务效率,让经营主体享受到“少跑腿,少费心、少跑路、一日结”的快捷和便利。

卫滨区:多措并举开拓高质量就业空间

□新乡日报全媒体记者 吕晓彤

就业即民生,一头连着经济发展,一头系着百姓福祉。只有稳就业才能稳收入、稳消费、稳增长。今年以来,卫滨区打出“聚焦强化”组合拳,深挖就业“蓄水池”,在推动全区高质量发展中开拓高质量就业空间。

一个人,一部手机,一组补光灯,一间设备齐全的小屋,组合在一起就是一个崭新的就业平台。近日,在卫滨区电子商务师技能提升培训课堂上,讲师孙明超手把手教授学员如何直播、开店、拍摄视频。“这些干货满满、接地气”的电商直播技巧,让我们吃透摸透“直播带货”的细节要点,极大地提升了自身网络直播营销能力水平。”参训学员还表示,今后在积极投身电商直播发展热潮的同时,还会带动更多人一起发展。

今年,卫滨区依据全区产业发展和群众需求,突出抓好青年就业创业,统筹推进企业稳岗、群体就业,组织大规模专场招聘会、职业技能培训,健全就业公共服务体系……“我们坚持以‘三包三联’活动为抓手,全面贯彻落实各项惠民利企政策,高质量推进‘人人持证、技能河南’建设,确保全区就

业形势整体稳定。”该区人社局党组书记、局长赵俊芳介绍说。

聚焦经营主体,强化稳岗保障。依托高端装备园区,卫滨区大力支持重点产业链企业发展,促成中铁工程装备集团隧道设备制造有限公司成立隧道专业设备操作维保培训中心;落实规模以上工业企业奖补工作,向辖区17家规模以上工业企业发放奖补资金57.8万元;举办2024年卫滨区职业技能大赛,开展各类技能培训7951人次,新增技能人才2821人、高技能人才1113人。

(下转第二版)

上,红旗区明珠花园社区推出“理发吧”公益项目,七十岁以上的老人理发免费,七十岁以下收费三元。该公益项目展现了社区的关注与温暖,增强了居民的幸福感和获得感。

新乡日报全媒体记者 赵云



近日,红旗区明珠花园社区推出“理发吧”公益项目,七十岁以上的老人理发免费,七十岁以下收费三元。该公益项目展现了社区的关注与温暖,增强了居民的幸福感和获得感。

新乡日报全媒体记者 赵云

荒地的新价值

封丘县曹岗乡郭杏头村党支部书记 郭选根

后,如何解决资金?为了进一步打消群众顾虑,我积极向上级争取帮扶资金5万元用于购买连翘苗。我特意购买已经成活4年的苗木,明年就能挂果见效益。盛果期每棵连翘能产果15公斤以上,每公斤连翘果可卖20多元,叶也可制茶,一棵连翘树最低收益300元。

说干就干。我们整合村荒坑空宅7处、路边沟渠2000余米等闲置土地资源,种植连翘4500余株,采取“公司+合作社+农户”的经营模式,由村里联系公司统一供苗,并签订连翘果回收合同,农户可用资金、闲置荒坑空宅、承包土地路地头等入股村股份经济合作社。村里聘用闲置劳动力负责管理看护,连翘收入按照入股比例由村集体和农户进行分成,实现村集体经济收入提高和农户增收致富的双赢目标。

现在种植的连翘一排排一行行,看上去是干枝条,明年春天会成为一景,也成了村民街谈巷议的话题。我有信心在利用闲置土地资源的同时,把村庄发展成连翘特色产业村,实现村增绿、景增美、民增收。

(新乡日报全媒体记者 郭书武 整理)